

生不已之機。黨的領袖亦須經常注意網羅全國人才，尤須注意真正人才，不甘於墮落，國民黨必須在中國發揮一個最優良的精神，並定立一個最高原則，保障每一個黨員能因其功勞與才能，得其所應有的地位；同時將過去的勳績和繼續工作的能力分開，能如此，黨的統一與活力是不成問題的，而黨成爲一個加選選的機構，在整個人文進上亦有莫大的意義。

第三件事，國民黨必須充分發揮天下爲公國家第一的精神。國民黨是全民的黨，三民主義也是的國家根本政策。他應該沒有黨派利益，凡于國有利益的，也一定於黨有益。國民黨是中國黨，他應該揮舞大國之風。一個人不要問他是老同志，只要是一個好國民，就應當歡迎他，至少贊助他。一件事不要問他是否黨務，只要於社會有益，便要促成他。一個同志不要問他是否忠實，只要看他是否一個真正的愛國者。國家畢竟重於黨。國民黨只是一個最愛國者的政黨，他無取乎談什麼黨性。他應該特別發揮國性。今後辦黨，決非遊行標語而應以實行政策爲主，所謂黨員應爲人民之先鋒，喉舌，教師，良友，換言之，即是模範的國民。假使如此，國民黨必須完成建國的兩大根本工作，此即軍隊國家化和教育國家化。在革命時代，我們要黨軍，也要黨化教育與青年。一旦國家上了軌道，我們必使軍隊國家化。國民黨自己不要黨化，也就有理由不要其他黨化。國家思想既自由，在何人可以入任何黨，然在軍中，便無取乎黨的組織和黨團作用。而學校中，至少中學以下，應不鼓勵學生從事政治活動。有軍隊爲國家之受定力，一般國民都受了健全基本教育，這國家就沒有問題。而道有利于三民主義，比黨軍和黨化教育一定偉大百倍。至于青年團應只是大學生存續的組織，然其主要活動，主要是訓練青年智育體育的基礎，政治的研究和教育是必要的，但政治行動是不必要的。學生干政總是國家黨治不良的象徵。政治上軌道了，大學生總以多充實自己爲是。

第四件事，國民黨必須是現代國民的政黨。國民黨是全民黨，然所願者，決不包庇龐大各利益和國家進步的後盾，如漢奸貪官等問題，地主奸商之類。一切反三民主義的成分應不使其在國民黨內。第一，是反民族的力量，如自漢奸以至買辦。第二是反民權的力量，自軍閥以至豪霸。一

鄉曲的和市井的。第三是反民生的力量。一切寄生者和游惰者，自汚以至投機和地主游民。國民黨中如有大量反三民主義成分，斷難行三民主義政策。如有官商，即斷難取銷囤積；如有作地皮交易者，即斷難平均地權。然則如之何？難道要清黨乎？這也使不得。我們以爲只有兩種方法：第一，大量徵求工業家，農民，工人，及民主的知識份子以及各省同胞入黨，增加黨內新成分的比重。第二，國民黨不必有所謂嚴的紀律，但凡黨所決定者，黨員必先實行，否則他可脫黨。此外尚有一事亦須解決者，即是黨費問題。將來除了節省開支廣收黨員普收黨費之外，必徵收黨員所得捐始能供給黨費。因此每一黨員必對黨公開其財產。總之國民黨是以平民黨始的，他必須永遠是一平民的黨。國民黨成爲一個全民的，新中國力量的集團，才能以最大力量推行今後中國必需的建國政策。一鞏固國家的統一獨立，完成民主憲政，完成工業化並普遍提高人民生活水準。以上四者——以黨督政，黨到民間；澈底實行民主集權制；黨內民主，愛護人才；國策第一；刷新成分——是革新黨的幾個基本理論問題。關於黨章政綱，都可由此引申，此處暫不多說了。

### 革命逸聞

孫總理楊鶴齡少白尤少統，清季香籍人士以其日機謀反革命。甲寅年大寇，楊鶴齡係香山縣（今改中山縣）人，曾任開明堂（竹居）先生清國學，家本殷富，投身革命後，日以中落，總理爲大元帥開廣州時，會命有司月給以五百金，總理逝世後，隱居澳門，額其所居曰「四寇堂」，爲人豪放不羈，性活潑，喜談諧，其少年時，與總理等不時高談革命，嘗時有未詳到其詳細，故詞人呼之爲左班丞相，意謂總理若爲皇帝，彼爲總理最投契者，必以左班丞相之最高地位位置之也，彼排行的力量，如自漢奸以至買辦。第二是反民權的力量，自軍閥以至豪霸。

陳春生，廣東省人，曾與總理等不時高談革命，嘗時有未詳到其詳細，故詞人呼之爲左班丞相，意謂總理若爲皇帝，彼爲總理最投契者，必以左班丞相之最高地位位置之也，彼排行的力量，如自漢奸以至買辦。第二是反民權的力量，自軍閥以至豪霸。